

党建“擂台赛”亮出村里新变化

临淄稷下街道“十个一”在“民声”中打造高品质民生



范家村文化广场上,村民们开展文体娱乐活动。



在“星梦园”,志愿者陪伴大龄自闭症患者做游戏。

“俺们跳舞的姊妹们越来越多,以前的小广场已经容不下这么多人了,之前找不到这么好的地方,现在有了这个文化娱乐健身广场,太好了!”6月24日,在临淄区稷下街道范家村文化广场上,村民贺桂芸和她的老姊妹们跳广场舞跳得格外起劲。

游园变广场 “民声”变民生

范家村的小游园“变身”文化娱乐健身广场,得益于临淄区稷下街道创造性推行的“十个一”党建标准化工程。“十个一”工程即:一站(建立新时代文明实践站)、一街(建立文化特色街)、一台(建立百姓大舞台)、一场(建立村文化广场)、一园(建立村级公园)、一院(建立农村幸福院)、一堂(建立长者食堂)、一屋(建立农家书屋)、一市(建立美家超市)、一社(建立党支部领办合作社)。

范家村“两委”成员在社情民意调查中了解到,村里原有的小游园因规模小、设施落后,已不能满足周边居民各类活动的需求。结合“十个一”工程,范家村通过扶持资金和自筹相结合的方式将原来小游园提升改造为文化广场,不仅推动了基层文化阵地建设,也让百姓的文化生活“动”起来,让全体村民获得更多的幸福感、满足感。

范家村党支部书记、村委会

主任袁国华告诉记者,今年,范家村通过实施农村基层党建“十个一”工程,不仅修建了面积1200平方米的文化健身与百姓大舞台融为一体的文化广场,还依托“一网三联”,创新打造“幸福范家”智慧平台,用数字化赋能乡村治理。

互帮互助 “帮寸庄”有正能量

走进耿王村,在黛瓦白墙的映衬下,丰子恺的孝善绘卷漫画格外醒目,在潜移默化中,村民孝老敬老、邻里互助的“孝”“德”之气蔚然成风。

“星梦园”是耿王村的特殊所在,这里原来是村里的幼儿园,村里原本想把它作为经营场所来增加村民收入。当得知临淄区首个大龄自闭症福利学校“星梦园”无处办学的信息,经过村“两委”以及全体村民代表同意后,村里无偿提供足够场所用来办学。

“稷下耿王帮寸庄,村委带头做榜样,创建文明新风尚,人人具有正能量……”6月25日,稷下街道耿王村新时代文明实践广场上,由耿王村村民邢秀英自创的一首诗歌正在传唱。“‘帮寸’就是‘文明自律、互帮互助’的意思。”在耿王村委的院墙上,“做帮寸人,行帮寸事,倡乡风文明,建和谐耿王”的字样,时刻提醒着耿王

村人做人、行事的准则。

“此条约,大家立,执行好,都受益……自开始着手制定村规民约后,党员干部带头执行,做到大事有村规,小事有民约。”耿王村党支部书记、村委会主任王兴永告诉记者,随着村规民约的不断完善,耿王村村规民约已成为文明乡村治理的“标尺”,同时也把移风易俗、争做“帮寸”人等纳入“一网三联”积分考核兑换的事项。自实行“一网三联”乡村治理模式以来,耿王村党员从自身做起,倡树美德健康生活方式,努力实现村庄“人和、心齐、风正、气顺”,为培育文明乡风、良好家风和淳朴民风打下了坚实的基础。

百年老手艺 重登“大舞台”

“项目中标之后,我们干劲更足了,这段时间一直忙于合作社的前期筹备工作。”6月28日,稷下街道合里村党支部书记、村委会主任王振涛告诉记者,作为临淄本地家喻户晓的美食,合里村豆腐干有着上百年的历史,为了传承这一传统工艺,发展特色产业“强支柱”,合里村结合党建引领“十个一”工程,成立党支部领办豆制品合作社,采取股份制经营,全体村民参与入股的方式,“我们注册了‘和香斋’品牌,将生产散户统一纳入合作社,吸纳闲散劳动力的同时实现品牌

化、规模化、专业化生产,计划引入现代加工生产线,希望能开拓不同口味的豆腐干、豆腐皮等新产品,因地制宜擦亮金字招牌。”王振涛介绍,目前,项目正在进行厂房整理阶段。

今年,合里村不断探索创新集体经济的多种发展路径,通过实施农村基层党建“十个一”工程,修建了文化广场、健身步道、文化长廊,改造提升了儿童游乐设施和老年人日间照料中心,幸福家园再添宜居宜业亮丽风景线。

稷下街道党工委书记梁小明说,今年以来,街道按照“资金跟着项目走、项目跟着党建走”的原则,设立500万元党建引领专项资金,让各村(社区)支部书记在擂台上晒初心、比业绩、寻点子。同时,街道按照“年初竞标、季度点评、年底打擂”的方式,比进度、晒成绩、评亮点,全面统筹基层党建、队伍建设、乡村振兴、经济发展、民生实事等重点任务。实践证明,通过顶层设计,全面推行党建“十个一”标注化工程,一批高品质民生项目诸如长者食堂、文化广场的建设,既解决了群众的需求,村集体经济也得到了进一步壮大提升,探索出了符合乡村振兴的“稷下路径”。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐 通讯员 李凤飞

■ 简讯

近日,稷下街道办事处综合执法中队在日常巡查中发现辖区内一处药店屋顶塌陷,电线和板材悬挂在半空,存在较大的安全隐患。综合执法中队巡查人员第一时间与业主沟通,了解到该业主在外地,无法及时修复,综合执法中队立即联系维修人员到现场进行免费维修,保障过往群众的人身安全。 韩军

近日,辛店街道城管中队开展以杂物堆放、夜间餐饮管理等为重点的集中巡查,逐户上门宣传、检查,协助清理杂物。为保证集中巡查效果,执法人员对出店经营商户进行规劝引导,对乱堆乱放的杂物进行清理,检查餐饮行业油烟设备,消除城市管理中的盲点,推动了市容管理常态化进行。 胡馨茹

农村人居环境整治是一个惠及千家万户的工程,齐都镇以“四大活动”为统领,以“落实突破年”为契机,结合“齐都争锋—比学赶超突破年”活动,继续巩固前期工作成果,坚持比学赶超、人人参与、上下联动、标本兼治、集中整治与长期治理结合,全力打造整洁亮丽、秩序井然、环境优美的农村新面貌。 陈丹石

全区城乡环境大整治行动开展以来,齐都镇迅速制定实施方案、成立专项工作组,明确分工,压实责任,截至目前,出动铲车95车次、挖掘机50台次、三轮车140车次,人员2300人次,制作宣传横幅380条,张贴《环境整治倡议书》150余份,发放“一封信”12000份,持续深入推进整治行动。同时,齐都镇制定出台考核方案,完善考核细则,充分发挥好考核的“指挥棒”和“推进器”作用,调动各村居、社区参与城乡环境综合整治的积极性。 陈丹石

进入夏季,气温升高,生活垃圾腐坏迅速,易滋生蚊蝇、霉菌,辛店街道在切实做好清扫保洁的同时,强化垃圾清运保洁、增加清运频次,保证垃圾日产日清,每日收车后对车辆进行及时污水排放,并且定时对压缩车及垃圾桶进行消毒灭蝇,做好清运服务质量,最大程度地避免垃圾腐烂变质,给辖区群众营造干净、整洁的生活环境。 胡馨茹



稷下街道韩家村荷塘